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Показано, що в телят місячного віку не тільки виявляється алергічна реакція 
на ППД-туберкулін для ссавців унаслідок зараження M. bovis, але й патолого-
анатомічні зміни, властиві для туберкульозу. Рекомендується внести зміни в 
нормативно-правову документацію щодо профілактики та ліквідації туберкульозу 
великої рогатої худоби.

Незважаючи на тривале різнобічне піз-
нання, туберкульоз усе ще залишається важ-
ливою проблемою тваринництва та людства. 
В останні десятиріччя все частіше підтвер-
джується, що певні труднощі щодо діагнос-
тики та профілактики захворювання в першу 
чергу пов’язані зі змінами біологічних влас-
тивостей збудника інфекції на фоні сучасних 
умов ведення тваринництва та погіршення 
екології в тому чи іншому регіоні [1–3]. Це 
обумовлено специфічними можливостями 
мікобактерій, яка безперечно визначена ево-
люційно, адаптовуватися, змінюючись біо-
логічно, до того чи іншого середовища, ви-
живати в природі як специфічний вид мікро-
організму. Ідеальною моделлю таких адапта-
цій може слугувати тривало неблагополучне 
щодо туберкульозу стадо великої рогатої 
худоби. Через такі обставини ця проблема 
різнобічна і особливо значима для України.

Метою роботи було уточнення особли-
востей прояву туберкульозу в різновікової 
великої рогатої худоби тривало неблагопо-
лучного господарства.

Матеріал та методи досліджень. Роботу 
виконували в навчально-дослідній лабора-
торії кафедри епiзоотології та інфекційних 
хвороб Дніпропетровського державного 
аграрного університету. 

З метою з’ясування ситуації, провели 

епізоотологічне обстеження неблагополуч-
ного щодо туберкульозу господарства, яке 
розташоване в степовій зоні України, з од-
норазовим алергічним дослідженням всього 
поголів’я великої рогатої худоби.

Для визначення інтенсивності виділення 
мікобактерій з молоком бактеріологічно до-
слідили п’ять проб від реагуючих на ППД-
туберкулін для ссавців корів. Інтенсивність 
алергічних реакцій оцінювали загальноприй-
нятими методами [4] у 554 різновікових тварин, 
відібраних безпосередньо авторами роботи.

Залежність прояву туберкулінових реак-
цій від характеру та локалізації патологічних 
змін досліджували патолого-анатомічно на 
30-ти реагуючих різновікових тваринах.

Розрахунки та статистичну обробку ре-
зультатів досліджень здійснювали за допо-
могою персонального комп’ютера в елек-
тронних таблицях Excel програмного пакету 
Office XP Professional. 

Результати досліджень. Епізоотологічне 
обстеження тривало неблагополучного щодо 
туберкульозу господарства з паралельним алер-
гічним дослідженням усіх вікових груп тварин, 
у т.ч. 15 телят місячного віку, показало, що алер-
гічні реакції на ППД-туберкулін для ссавців про-
являються у 18,42 % дослід женого поголів’я.

Досліджуючи молоко реагуючих на ППД-
туберкулін для ссавців корів тривало неблаго-
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получного господарства, встановили (табл. 1), 
що культура мікобактерій бичачого виду ви-
ділена в одній з п’яти проб молока (з пози-
тивною пробою на морських свинках та кро-
ликах). Ще у двох пробах наявність збудника 
туберкульозу підтверджена тільки біологіч-
ною пробою на двох видах лабораторних 
тварин, з яких морські свинки не загинули 
протягом 90 діб, але туберкульоз було під-
тверджено на розтині після забою. Кролики 
загинули на 30–45 добу (чотири).

У двох (40,0 %) пробах одержані негатив-
ні результати за культуральними та біологіч-
ними дослідженнями.

Отже, інтенсивність контамінації міко-
бактеріями молока корів хоча і різна, проте 
вона достатня, особливо з огляду на система-
тичність їх надходження в організм народже-
них телят, щоб інфікувати їх з подальшим 
розвитком явної хвороби. 

Водночас результати біологічної проби 
засвідчують, що в організмі великої рогатої 
худоби персистують як високо-, так і слаб-
ковірулентні штами мікобактерій, які здатні 
стимулювати різної складності інфекційний 
процес (дані розтину морських свинок).

Алергічні дослідження великої рогатої ху-
доби різних вікових груп, розпочинаючи з мі-
сячного віку, тривало неблагополучного щодо 
туберкульозу господарства показали, що алер-
гія на ППД-туберкулін виявляється у тварин 
усіх досліджених вікових груп. Частота прояву 
алергії у тварин свідчить про певну закономір-
ність прояву туберкульозу у тварин неблаго-
получних щодо туберкульозу господарств, яка 
повністю відповідає патогенезу хвороби.

Відповідно до результатів багаточисель-
них експериментів алергія на діагностичний 

препарат починає виявлятися у тварин на 14–
30 добу із часу проникнення в макроорганізм 
збудника туберкульозу. Наші епізоотологічні 
дослідження повністю співпадають з цими да-
ними, оскільки у телят місячного віку виявля-
лася підвищена чутливість сповільненого типу, 
інтенсивність прояву якої найвища (9,1 мм) по-
рівняно з такою в інших вікових груп тварин. 
Найбільш високою, але все ж таки нижчою, ніж 
у одномісячних, вона спостерігалася у телят ві-
ком двох–трьох (8,48 мм) та чотирьох–п’яти 
місяців (8,58 мм) з подальшою тенденцією до її 
поступового зниження у телят 22–23-місячного 
віку. Коефіцієнт кореляції між віком молодняку 
та інтенсивністю алергічних реакцій виявився 
обернено пропорційним і становив – 0,56. У 
корів інтенсивність алергічних реакцій була 
дещо вищою (4,7 мм), ніж в останній групі тва-
рин (22–23 міс.), що пояснюється більш части-
ми алергічними дослідженнями та виведенням 
зі стада реагуючого поголів’я. Це певною мі-
рою попереджає розвиток більш інтенсивної 
алергічної реакції.

З метою більш ретельного пізнання про-
яву алергічних реакцій проведено контрольно-
діагностичний забій 30 різновікових тварин: по 
три тварини в групі віком від одного до дев’яти 
місяців і від 18 до 23 місяців, а також шість 
корів з тенденцією інтенсивності алергічних 
реакцій від 8,3 мм у місячних телят до 4,0 мм 
у корів, тобто з урахуванням загальної законо-
мірності прояву алергічних реакцій у різнові-
кового поголів’я господарства.

Туберкульозні ураження різного характе-
ру та величини виявлені у 56,66 % тварин, у 
яких частіше вони виявлялися у заглоткових 
(94,11 %), брижових (47,05 %) і підщелепо-
вих (47,95 %) лімфатичних вузлах (табл. 2).
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1. Лабораторні дослідження молока корів, реагуючих на туберкулін неблагополучного 
щодо туберкульозу господарства
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Рідше зміни виявлялися в бронхіальних 
(35,29 %) та середостінних (23,52 %) лімфа-
тичних вузлах. Досить низька частота змін 
відмічена на серозній оболонці грудної та че-
ревної порожнин (17,64 %) та тканині легень 
однієї корови (5,88 %).

У телят 1–3-місячного віку не виявлено 
патолого-анатомічних змін з характерним від-
кладанням солей вапна, що підтверджувалося 
відсутністю при розрізі некротичних уражень, 
специфічного скреготу. Це може свідчити про 
ранню форму інфекційного туберкульозно-
го процесу з некротизацією окремих ділянок 
тканини лімфатичних вузлів.

Водночас аналізом результатів дослід-
жень виявлено певну закономірність частоти 
знахідок туберкульозних уражень та їх ло-
калізації в тканинах та органах тварин. Так, 
із 16 тварин, у яких туберкульоз виявлено в 
заглоткових лімфатичних вузлах, 12 віком до 
дев’яти місяців; із восьми тварин з уражен-
ням лімфатичних вузлів брижі – вісім віком 
до дев’яти місяців; із восьми тварин, у яких 
ураження виявлено у підщелепових лімфа-

тичних вузлах, сім віком до дев’яти місяців. 
Ураження серозної оболонки грудної та че-
ревної порожнин виявлено тільки у молодня-
ку 9-місячного віку.

Серед дорослих молодих тварин та корів 
у п’яти із 15-ти тварин туберкульозні зміни 
локалізувалися практично тільки у заглотко-
вих, бронхіальних, середостінних лімфатич-
них вузлах.

Туберкульозні зміни у тканині легень ви-
явлені в однієї із шести досліджених корів.

У цілому тенденція знахідок туберку-
льозних уражень, їх локалізація в органах 
та тканинах відповідає воротам збудника ін-
фекції та тривалості розвитку інфекційного 
процесу, що узгоджується з повідомленнями 
багатьох учених [5–7].

13 оглянутих тварин не мали типових ма-
кроскопічних туберкульозних уражень, проте 
у семи відмічені гіперемія, крапельні крово-
виливи в корковому прошарку заглоткових, 
підщелепових, бронхіальних, середостінних та 
брижевих лімфатичних вузлів. 

Отже, одержані дані свідчать про те, що 
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3 1 8,3 2 - ++ ++ - - + - 1
3 2–3 8,0 3 - ++ +++ - - +++ + -
3 4–5 8,0 3 - + +++ - - ++ + -
3 6–7 7,1 2 - + ++ + - + + 1
3 8–9 6,0 2 - + ++ - + + - 1
3 18–19 5,0 2 - - ++ ++ - - - 1
3 2021 6,1 1 - - + + + - - 2
3 22–23 3,5 1 - - + + + - - 2

6 36–50 
(корови) 4,0 1 + - - + + - - 2

Разом 30 - - 17 1 8 16 6 4 8 3 10
* + – одна тварина; ++ – дві тварини; +++ – три тварини.

2. Частота та локалізація туберкульозних уражень тканин і органів у різновікової 
великої рогатої худоби
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алергічні реакції на ППД-туберкулін для 
ссавців у молодняку, якому з перших годин 
життя згодовується контаміноване збудни-
ком туберкульозу молозиво, молоко й інші 
молокопродукти, формуються вже через мі-
сяць після проникнення мікобактерій. У зна-
чної частини такого молодняку паралельно 
формуванню алергічного стану розвивають-
ся патолого-анатомічні зміни, що може під-
тверджувати високу вірогідність виділення 
збудника в довкілля та проникнення його 
у вільний від мікобактерій сприйнятливий 
макроорганізм. При цьому не виключається 
можливість зараження і людини, зокрема об-
слуговуючого тварин персоналу.

Того ж часу відповідно до нормативних 
положень (1994 р.) у неблагополучних госпо-
дарствах алергічному обстеженню підлягають 
тварини з 2-місячного віку. Такий методичний 
підхід до алергічної діагностики туберкульо-

зу, без урахування джерела збудника інфекції 
для місячного віку телят, головної рушійної 
сили епізоотичного процесу, значною мірою в 
окремих господарствах може ускладнити епі-
зоотичну та епідемічну ситуацію.

Вважаємо за необхідне рекомендувати 
Державному комітету ветеринарної медици-
ни України розглянути пропозицію про вне-
сення доповнень до Інструкції з проведення 
заходів профілактики та оздоровлення тва-
ринництва від туберкульозу з метою опти-
мізації алергічної діагностики туберкульозу 
великої рогатої худоби – дослідження тва-
рин проводити з місячного віку. Разом з цим 
порівняно менший прояв макроскопічних ту-
беркульозних змін у тварин, розпочинаючи з 
18-місячного віку, обґрунтував необхідність 
подальших досліджень, зокрема біологічно-
го матеріалу від тварин, у яких не виявлені 
макроскопічні туберкульозні ураження.

Висновки

Бібліографія

1. Алергічні реакції на ППД-туберкулін для 
ссавців у молодняку, якому з перших годин життя 
згодовується контаміноване збудником туберку-
льозу молозиво, молоко й інші молокопродукти, 
формуються вже через місяць після проникнення 
мікобактерій. У значної частини такого молод-
няку розвиваються патолого-анатомічні зміни, 
що може свідчити про високу вірогідність виді-
лення збудника в довкілля та проникнення його 
в макроорганізм, про можливість зараження і 
людини.

2. Методичний підхід щодо алергічної діа-
гностики туберкульозу без урахування джерела 
збудника інфекції місячного віку телят, головної 
рушійної сили епізоотичного процесу значною 
мірою може ускладнити епізоотичну та епіде-
мічну ситуацію.

3. Вважаємо за необхідне рекомендувати Дер-
жавному комітету ветеринарної медицини Украї-
ни розглянути пропозицію про внесення доповнень 
до інструкції з проведення заходів профілактики 
та оздоровлення тваринництва від туберкульозу.

1. Морфологічні аспекти реверсії некислотос-
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